



正确防治 不必谈“梅”色变

□记者 李永高 通讯员 王小燕

用品而传染。

孙晓峰说，先天性梅毒根据年龄分为早期(小于2岁，传染性较强)、晚期(大于2岁，传染性较弱)。后天性梅毒也分为早期(两年以内，包括一期、二期及早期潜伏梅毒)和晚期(两年以上)两种。

由于梅毒是一种慢性全身性传染病，且病程漫长，对人体危害很大，所以要“预防为主，做到早诊断、及时治疗、足够剂量，规范疗程，愈后追踪随访”。防治梅毒首先要做到洁身自好，杜绝不洁性交。其次，因一期、二期梅毒传染性强，所以发现患病后要尽快隔离治疗，治愈前严禁性生活，并要对性伴侣进行检查或进行预防性治疗。对于早期梅毒患者，要禁止房事；患病两年以上者要尽量避免性生活，发生性接触时必须使用避孕套；二期梅毒患者要卧床休息，患病期间注意营养，增强身体免疫力。另外，患病期间不宜怀孕，若发生妊娠，要尽早进行治疗。

孙晓峰提醒，梅毒虽然是一

种很严重的性病，且可传染，但人们也不必谈“梅”色变，一旦不慎染上梅毒后，及时到正规医院就诊，切不可隐瞒病情，否则可能殃及他人。

急救 孩子被意外伤害时

□记者 崔宏远 通讯员 范海岚

突发意外 正确运用急救知识

一旦孩子受到了意外伤害，家长如果能够及时正确的处理，就能为医生的进一步治疗赢得有利时机。据王北海介绍，一些基本急救常识很容易掌握，且只要在受伤初期实施有效的救治，就能把伤害降低到最大程度。像遇到孩子擦伤，如果面积较小的伤口，可用碘酒或是酒精涂抹伤口周围的皮肤，再贴上创可贴。如果遇到肢体出血，要学会先止血，对于小面积的出血可以用手按着伤口，大面积的血管损伤要在相应的近端部位用绳子、皮带等进行结扎，并马上送到医院进行救治。

如果被猫、狗等宠物抓伤，可用大量的肥皂水反复冲洗伤口，但不要包扎伤口。对伤口初步处理后，要立即带孩子去医院或是防疫部门注射狂犬疫苗。

孩子摔伤骨折时，先要用木

条、树枝等进行捆绑固定，不要让骨折部位随意移动，也不要试图把变形或弯曲的肢体弄直。

烧、烫伤可以先清洁创面，去除污染物。不要用冰块冷敷伤处，也不要在伤处涂抹植物油或者其他油脂，用清水冲洗受伤部位后要立即送到医院救治。

安全不容忽视 教育不能放松

安全问题始终威胁着中小学生健康成长，减少儿童意外伤害需要家长、孩子和社会三方努力。王北海表示，现在很多家长只顾孩子的分数教育普遍缺乏安全教育意识。家长本身首先要树立意识，不要“说的多、做的少”，要学习掌握一些基本安全知识或救生技巧，并通过身体力行的安全教育，来发展孩子自身的主动预防伤害能力。只有越来越多的家长和孩子重视安全教育，才能在社会上形成良好的安全知识教育氛围，从而尽量避免意外伤害的发生。



近日，洛河市区段接连发生男童溺水事故，鲜活生命的逝去让暑期学生安全问题再次成为社会关注的焦点。儿科专家建议家长加强对孩子的安全教育，并学习一些意外伤害时的急救知识，为孩子的安全保驾护航。

提高警惕 享受安全假期

据河科大一附院骨科博士熊明月介绍，目前，意外伤害占儿童死亡总数的26.1%，已成为儿童健康的第一大“杀手”。像摔伤、溺水、动物咬伤、交通意外伤等都属于意外伤害。

河科大二附院儿科主任王北海副主任医师表示，每年暑假因意外伤害前来就诊的儿童特别多。6至10岁的儿童多是被动物咬伤，10至14岁多是摔伤、扭伤、溺水，交通意外伤则在各个年龄段都有发生。

(上接D02版)

影像检查：学会趋利避害

影像检查种类繁多，而且每种检查的特点和检查内容也不相同。因此，一旦你身体的某个“零件”出现了故障，要充分发挥各种影像检查的特点，扬长避短，绝不可滥用。

首先，患者要根据自己的病情学会选择针对性检查。市中心医院CT室副主任、副主任医师吴恒介绍说，对于骨骼创伤来讲，X射线检查就能解决问题。而涉及脊柱、颅底等结构比较复杂的骨骼时需要做CT检查，如果伤到脊髓、或者是关节韧带、半月板等软组织损伤，磁共振检查效果较好。头颅外伤急诊首选CT检

查，因为其检查成像时间段，诊断快速。中枢神经、血管疾病的影像检查首选磁共振，但危重急症和体内有心脏支架等金属物不适宜做。对于腹部实质性脏器如肝、胆、胰、脾、肾和泌尿生殖系统的疾病适宜做腹部超声检查，市超声学会副主任委员褚雯主任医师表示，超声检查是无创伤、无辐射、无电磁波且收费低的绿色检查，孕妇和婴幼儿等特殊人群可重复诊断对患者身体无损害。特别提醒患者的是，肺部的检查不适宜做磁共振和超声，具体的症状要先向医生询问后再做具体的检查。

其次，要认真做好检查前准备。在进行影像检查前要向医生询问检查的相关注意事项。除了做X射线可以随时随检查，很多影像检查都需要事先做准备工作，如血液、上消化道钡餐和泌尿检查、胃镜和胆肝脾超声检查都要空腹；有的检查事先需要服用一些东西，如腹部CT检查，要根据医嘱口服一定量的对比剂；男性前列腺和女性子宫附件等超声检查前，要适度憋尿。另外，检查时要去除身上的异物，像手机、项链、玉佩、金属扣、皮带、钥匙等。特别是进行磁共振检查时，要去除身上所有的金属物，如果做过心脏支架或

是身体植入过金属物要提前告知医生，以避免强磁场对患者身体带来伤害。

再有就是要配合医生，避免重复检查。像在拍X光胸片时，要听从医生吸气、吐气的指令，尽量在最短时间做完以减少辐射危害。做腹部CT和磁共振时，要听从医生的指挥，以免影响检查效果。另外，在进行X射线、CT等有放射性的检查时，患者要主动要求医生提供防护用品，遮蔽不需要检查的部位。当治疗结束后患者要注意保存影像检查资料，以利于日后复查对比或是发生医疗纠纷时作为证据使用。

体检者应先“被体检”

□ 李永高

近日，南京某单位员工体检，沙眼检出率高达80%。体检医院强烈建议“及时到眼科诊治”。难道今年流行沙眼？！诸位看官莫慌，其实是“被沙眼”！医院事后承认“弄错”了！

“错”将体检当成了敛财商机！与其说“十有八九沙眼”，反映的是体检医生的马虎，不如说折射出体检的乱象——不是个例，是缩影！

央视《焦点访谈》曾曝光，甘肃省金塔县人民医院，一个全国首批“明明白白看病，百姓放心医院”，在为全县干部职工全面体检时，竟然“精心”捏造化验数据。体检者抽了血，交了钱，拿到的却是一份11项检验结果中有6项根本没有经过化验的报告单。而且，至少两年时间里，该医院临床诊断中有五六千人次的化验检验数据是捏造的！体检者“血白抽、钱白交”！

正如本该救命的药，价却高得要命，一些健康体检并不“健康”——走过场，“体检年年都没事，一患病却是中晚期”，甚至“串场”：福建晋江76岁退休教师陈老先生的B超体检报告赫然标注“子宫未见异常”。还有打着免费体检幌子，兜售药品或保健品……

面对如此健康体检，由人及己引发对健康体检信任危机，不能算做“心理阴暗”吧——

“君有疾在腠理，不治将恐深”，适时健康体检，有病及时治，没病多保健。

及时发现疾病的“量变”，把它防控在“质变”之前——健康体检，是“健康守门员”。德国卫生部部长曾经自豪地说：“一个世纪以来，体检让德国人多活了25年。”

“花小钱，省大钱”，预防比治疗更经济、更有效。德国经济学家分析，在体检中每投入1欧元，能节省3到6欧元的医疗费。我国健康教育专家洪昭光也认为，对中国人来说，前期体检、预防投入1元钱，至少可节约8.59元的医疗费，还可节约100元的抢救费。

“花钱买健康”、“送礼送健康”，随着人们生活水平的提高和全社会健康意识的增强，人们一改过去有病或病重才就医的观念，日渐提前重视健康状况。然而，健康体检不同于门诊检查，良好的体检意识离不开良好的社会措施配合。

在医患关系“不景气”的当下，“明明白白看病”，“百姓放心医院”，并不是挂个牌子就真能让人放心，让人明白的。在对他人健康体检前，实施健康体检者的诚信、责任心、职业道德、业务水平也需接受“健康体检”，否则害人害己害和谐，贻害无穷！